



徐琼华，男，1968年12月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，中共长春市委统战部侨务工作二级调研员。2018年2月至2021年6月，任农安县烧锅镇互助村第一书记。

融入乡情唱新歌

——记农安县烧锅镇互助村第一书记徐琼华

26年的军旅生涯和5年多的市委机关工作，一下子转到完全陌生的农村工作，不得不说是个巨大的挑战。但徐琼华牢记党的初心使命，服从组织决定，克服困难，把第一书记工作当作事业干。在学中干，干中学，以村为家，视贫困群众为亲人，带领工作队员，紧盯人脱贫、村退出的工作目标，紧扣“两不愁、三保障”脱贫标准，抓实“一户一策”，紧紧围绕“建强基层组织、推动精准扶贫、为民办事服务、提升治理水平”真抓实干，带领互助村取得了脱贫攻坚阶段性胜利。在2017年底成功摘

下贫困村帽子的基础上，2018年11月贫困户全部脱贫，徐琼华把自己融入了互助村那片深情的土地，用实际行动谱就了一曲华美的扶贫赞歌。

聚民心明方向

上任之初，徐琼华只要有空闲时间就在村里来回转悠。哪块人多，到哪聊聊，哪家房子破旧，就到哪家坐坐！他心里明白，下派任驻村第一书记代表机关，代表上级党组织，帮扶的第一步，就是了解第一手情况，真实的贫困程度。问百姓疾苦，听群众诉求，成为他下派后的第一要务。转来转去，在村里几乎成了一位“名人”。

通过交朋友、认亲戚拉近关系，深入了解21户贫困户基本情况。根据记录群众意见建议，建立各项台账，集体制订《一户一策》，落实了时间节点细节。通过扎实的走访调研，互助村每家贫困户基本情况，徐琼华都能如数家珍。做到了情况掌握精准，帮扶措施合理、调整及时，为开展工作奠定了坚实基础。在日常帮扶工作中，徐琼华和驻村工作队针对建档立卡贫困户，因户施策，为9名特困群众申请设立了贫困公益岗位，每月可获得1000元的额外收入。他们还成立了互助瓜果专业技术合作社，为滞销产品畅通渠道，打造特色品牌。2019年，村集体收入达到42万余元，为当地经济的改善带来了翻天覆地的变化。通过几年来的帮扶努力，21户贫困户共45人全部实现脱贫。

“给钱、给物，更要建个好支部，打造一支带不走的工作队，是摆脱贫困的治本之策”。这是徐琼华常对工作队员和村干部讲的话，也是他始终坚持的工作方针。

徐琼华坚持亲自上党课16次，注重理论武装。互助村主题教育和纪念建党97—99周年系列活动丰富多彩，新时代“e支部”党员学习制度落实严格，走在了全镇的前列。在徐琼华的带领下，互助村开展经常性的交心谈心，注重党性锤炼，组织生活会有趣味，有实效。坚持重大事项、重大问题必须经过“四议两公开”，切实做到公开、公平、公正。坚持



问题导向，练强内功，自我完善。建立并完善《互助村制度汇编》和《互助村党建工作实用手册》，提升了村支部成员的政治站位和理论政策水平，提高了互助村党建整体水平，支部的战斗力和凝聚力明显增强。

徐琼华邀请专家进行政策理论、科普知识及农业技术培训 20 余次。走访贫困群众，悉心引导贫困群众把党的好政策与勤劳致富结合起来，教育引导党员群众讲党恩爱祖国、讲文明爱生活。互助村党员意识显著增强，致富带头能力显著提高，贫困群众主动脱贫的内生动力显著增强。

为民办事不含糊

徐琼华非常重视脱贫攻坚业务学习和交流，驻村工作队和村干部都成为了扶贫政策宣传的“明白人”。分工明确，责任落实，跟踪问效，确保了健康、教育、就业等扶贫政策项项落实，各项补贴户户到位。他还多次自掏腰包带领村干部外出考察扶贫项目，多次协调市光促会、新生代民营企业家等社会组织和爱心人士到互助村考察。2018 年 4 月 27 日，在徐琼华的带领下，吉林云策集团云策希望慈善基金、健康扶贫基金会、吉林省和合医疗咨询服务有限公司共同下乡开展“电商扶贫车间”对接会活动。爱心企业以科技宣传、设施捐赠、电商指导的方式引导科技精准扶贫，增强群众脱贫致富信心。

三年来，徐琼华为互助村举办对接活动 10 余次，吸引社会投资 40 余万元，争取到科技扶贫资金 20 万元，为互助村上扶贫项目 2 个。设立扶贫公益岗位 8 个，申报危房改造 9 户。从第一书记经费中出资 1 万余元，为贫困群众抗旱保苗 128 亩，为 15 户贫困群众发放鸭雏、鸡雏共 330 只。成立了村蔬菜种植专业合作社，互助村贫困户年人均分红达 2000 元，村集体收入从年不足 6 万元跃升至年近 40 万元，为确保脱贫成效和村民持续稳定增收提供了坚强保障。

为了帮更好地帮老乡卖产品，徐琼华积极参加第一书记代言活动。举办参加第一书记代言产品销售 5 次，协调统战系统在本村举办消费扶

贫大集1次，有效地解决了农副产品销售难的问题。

为民办事服务是第一书记的主要职责，也是脱贫攻坚的出发点和落脚点。徐琼华带领工作队和村干部，每月2次逐户走访贫困户，宣讲扶贫政策，了解生活情况，介绍务工信息。扎实的“访惠聚”工作，深受贫困群众的赞扬。

三年来，结合贫困群众实际协调市统战系统送药品8万元，送米、面、油、煤、衣物等合计50万余元。协调有关部门安装自来水8000延长米，修建水泥路20余公里。加强村级组织规范化服务建设，服务大厅设施齐全，开展为民服务全程代办、领办工作240余件。全天候开放文化广场、图书室、活动室，互助村部已成为村民之家、党员之家和儿童乐园。

点点滴滴汇暖流

村务公开，民主监督，是农村工作的难点，也是农村工作的重点。徐琼华带领工作队与村干部一起从本村工作实际出发，坚持从点滴入手，把工作难点变成了工作重点。结合文化墙等思想文化阵地，深入开展核心价值观教育和传统美德教育。结合疫情防控、脱贫攻坚战、扫黑除恶、秸秆禁烧、乡村文明建设和人居环境建设等，认真落实“四议两公开”，在村党总支的领导下落实充满活力的村民自治机制，让群众当家做主，通过民主监督促进村务公开、公平、公正，夯实了基层建设基础。指导完善村规民约，弘扬文明新风。解决群众困难和纠纷，促进农村和谐稳定，为强村富民奠定坚实的基础。

“我是村第一书记，疫情来了，我必须在一线”。接到省、市组织部两个《通知》后，徐琼华这样对家人说。没有豪言壮语，也没有悍然泪下的请战书，只有党员的先锋作用和村书记的为民情怀。他背起双肩包放弃了春节与家人团聚的机会，于大年初五离家返岗，不顾个人安危，全身心投入到疫情阻击战当中。

到村后第一时间召开了支委会，成立了领导小组，明确分工，压实



责任，实行网格化管理。带领村干部挨家挨户上门排查、宣讲。发放传单、倡议书 1200 余份、宣传手册 60 余本，有效地防止了恐慌心理，提高了村民对疫情的防范意识。徐琼华 24 小时在岗在位，连续奋战月余，轻伤不下火线，带病靠前指挥。与村医一起每日两次巡诊，发放隔离告知书 21 份、解除隔离告知书 16 份。按扶贫工作网格化管理模式，组织 8 个小组对公共场所、重点部位进行清洁和消毒。实行封闭化管控，建立信息共享台账，减少人员流动，防止交叉感染。对 7 个小卖点进行管控，防止群聚闲聊、聚众娱乐的现象和问题。对 5 户准备请客办酒席的村民进行了劝导，有效地防止了村民聚餐的问题，筑牢了“防护墙”，打赢了一场疫情防控的人民战争。

驻村工作是艰苦的，但徐琼华乐在其中。“一天是第一书记，就一辈子都把自己当作互助村的人”，这是徐琼华对驻村工作的总结，也是对未来的计划。徐琼华表示，通过发展扶贫项目，让贫困群众实实在在得到了实惠，也壮大了村集体经济。今后还要尽更多努力为村民服务，一如既往地紧扣“两不愁、三保障”标准，抓实一户一策，开展针对性工作，同时，充分发挥统战系统联系面广的独特优势，凝聚更多社会力量帮助互助村致富发展，为乡村振兴贡献一份自己的力量。